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ЗАДАНИЕ 
В расчетно-графическое задание входит: 

1. Построение графиков сложных функций 
1.1. Линейный вычислительный процесс 
Требуется вычислить значение функции )(1 xfy =  и 

)(2 xgy =  при [ ]конечноеxxx ,начальное∈  с шагом h . Построить 

графики данных функций. Графики должны быть на одном рисунке. 

Исходные данные приведены в табл.1. 

Таблица 1 
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Продолжение таблицы 1 
Вариант Формула Исходные данные 
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Продолжение таблицы 1 
Вариант Формула Исходные данные 
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1.2. Разветвляющийся вычислительный процесс 
1.2.1. Деление на две ветви 

Требуется вычислить значение функции )(xfy =  при 

[ ]конечноеxxx ,начальное∈  с шагом h . Построить график данной 

функции. Исходные данные приведены в табл.2. 

Таблица 2 

Вариант Формула Исходные данные 
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Продолжение таблицы 2 

Вариант Формула Исходные данные 
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Продолжение таблицы 2 

Вариант Формула Исходные данные 
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1.2.2. Деление на три ветви 
Требуется вычислить значение функции )(xfy =  при 

[ ]конечноеxxx ,начальное∈  с шагом h . Построить график данной 

функции. Исходные данные приведены в табл.3 

Таблица 3 

Вариант Формула Исходные данные 

1 









−≤

≤<−+

>

=

2,2sin

02,cos

0,5,3

xеслиx

xеслиxx

xеслиx

y  
[ ]

25,0

;1;5

=

−∈

h

x
 

2 









≥

<<++

≤

=

1,3

10),5ln(

0,sin

xесли

xеслиxx

xеслиx

y

x

 
[ ]

25,0

;4;4

=

−∈

h

x
 

 



 8 

Продолжение таблицы 3 
Вариант Формула Исходные данные 
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Продолжение таблицы 3 
Вариант Формула Исходные данные 
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Продолжение таблицы 3 
Вариант Формула Исходные данные 
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2. Использование массивов и матричных формул 
 

Требуется вычислить матричное выражение, заданное табл.4, 

в одну формулу. 

 

 

 

 

Таблица 4 
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Продолжение таблицы 4 

Вариант Формула Исходные данные 
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Продолжение таблицы 4 

Вариант Формула Исходные данные 

4 
TT DEBQ )( 33333434 −+  

 
















−=
















=

















−

−−

−

=

















−

−=

102

231

320

100

010

001

1030

1242

2101

0203

3122

1310

D

E

B

Q

 

5 
TT HDQ ))(( 324334 +  

 















−

=



















−

−
=

















−

−−

−

=

31

12

01

013

402

131

120

1030

1242

2101

H

D

Q
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Продолжение таблицы 4 

Вариант Формула Исходные данные 

6 ))(( 22223223 DEHBT ++  

 









−

=







=
















−

−

=









−

−
=

03

20

10

01

13

02

22

021

210

DE

H

B

 

 

7 ))(( 43434444 BQDE T −+  



















=



















−−
=



















−

−
=



















=

031

021

402

112

231

021

402

130

1223

0032

3211

1023

1000

0100

0010

0001

B

Q

D

E
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Продолжение таблицы 4 

Вариант Формула Исходные данные 

8 
TT HBED ))(( 33333334 ++  
















−=

















−

−

−

=
















=

















−

−=

102

231

320

311

323

130

100

010

001

0203

3122

1310

H

B

E

D

 

9 32333333 ))(( DBHE T ++  
















−

−

=

















−

−

−

=
















−=
















=

13

02

22

023

132

311

102

231

320

100

010

001

D

B

H

E
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Продолжение таблицы 4 

Вариант Формула Исходные данные 

10 33433434 ))(( EQBD T ++  

 
















=



















−−
=

















−

−−

−

=

















−

−=

100

010

001

231

021

402

130

1030

1242

2101

0203

3122

1310

E

Q

B

D
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Продолжение таблицы 4 

Вариант Формула Исходные данные 

11 
TT QHED 34333343 )( ++  

 

















−

−−

−

=
















−=
















=



















−

−
=

1030

1242

2101

102

231

320

100

010

001

013

402

131

120

Q

H

E

D
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Продолжение таблицы 4 

Вариант Формула Исходные данные 

12 43343333 )( QHED T ++  

 



















−−
=

















−

−=
















−=
















=

231

021

402

130

0203

3122

1310

102

231

320

100

010

001

Q

H

D

E
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Продолжение таблицы 4 

Вариант Формула Исходные данные 

13 )()( 43343333 BQDE T+  

 



















−−
=

















−

−=
















−=
















=

231

021

402

130

0203

3122

1310

102

231

320

100

010

001

B

Q

D

E
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Продолжение таблицы 4 

Вариант Формула Исходные данные 

14 
TT QEHD ))(( 33333443 ++  

 
















−=
















=

















−

−−

−

=



















−

−
=

102

231

320

100

010

001

1030

1242

2101

013

402

131

120

Q

E

H

D
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Продолжение таблицы 4 

Вариант Формула Исходные данные 

15 
THDQE )))((( 23424444 +  

 









−

−
=



















−

−

−
=



















−

−
=



















=

021

210

03

21

21

30

1223

0032

3211

1023

1000

0100

0010

0001

H

D

Q

E
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Продолжение таблицы 4 

Вариант Формула Исходные данные 

16 ))(( 43434444 BQDE T +−  

 



















=



















−−
=



















−

−
=



















=

031

021

403

121

231

021

413

132

1223

0032

3211

1023

1000

0100

0010

0001

B

Q

D

E
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Продолжение таблицы 4 

Вариант Формула Исходные данные 

17 43343333 )( QHED T −−  

 



















−−
=

















−

−=
















=
















−=

231

021

402

130

0203

3124

1310

100

010

001

102

230

322

Q

H

E

D
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Продолжение таблицы 4 

Вариант Формула Исходные данные 

18 34333333 )( QDHE T−−  

















−

−−

−

=

















−

−

−

=
















−=
















=

1030

1242

2101

311

323

130

102

230

322

100

010

001

Q

D

H

E

 

3. Решение систем линейных алгебраических уравнений 
Требуется вычислить систему линейных алгебраических 

уравнений в матричном виде, сделать проверку решения. Исходные 

данные приведены в табл. 5. 

Таблица 5 

Вариант Система линейных уравнений 

1 









=−+−

−=+

−=+−

1542

633

2862

321

31

321

xxx

xx

xxx

 

2 









=+

−=−−

=+

1272

1234

62

32

321

31

xx

xxx

xx
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Продолжение таблицы 5 

Вариант Система линейных уравнений 

3 









=+−

−=++

=+−

3152

2442

523

321

321

31

xxx

xxx

xx

 

4 









=−−

−=+−

=+

2024

2262

223

321

21

32

xxx

xx

xx

 

5 









−=+

−=+−−

=++

1487

2242

2125

32

321

321

xx

xxx

xxx

 

6 









−=+

−=++

=−

186

1434

1826

32

321

21

xx

xxx

xx

 

7 









−=++−

−=−+

=+

723

14242

3898

321

321

32

xxx

xxx

xx

 

8 









−=−

=++−

=++

54123

1786

242

32

321

321

xx

xxx

xxx

 

9 








=+

=++−

−=−−

844

12228

184

21

321

32

xx

xxx

xx
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Продолжение таблицы 5 

Вариант Система линейных уравнений 

10 








=++

−=−+

=++

29254

19532

64867

321

321

321

xxx

xxx

xxx

 
 

11 








=++

−=+−

=−+

993

943

3979

321

32

321

xxx

xx

xxx

 
 

12 









=++−

=++

=+

142

811076

255

321

321

31

xxx

xxx

xx

 

13 

 









−=+−

−=+

=−+−

3475

3828

138

32

21

321

xx

xx

xxx

 
 

14 









=++

=++

−=−+−

71745

57663

44476

321

321

321

xxx

xxx

xxx

 

15 








=++

=++

−=+−−

69669

19252

1467

321

321

321

xxx

xxx

xxx

 
 

16 








−=−

=++−

=−−

334

104

22

21

321

32

xx

xxx

xx
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Продолжение таблицы 5 

Вариант Система линейных уравнений 

17 









=+−

−=++

=+−

20522

244

32

321

321

31

xxx

xxx

xx

 

18 









=++

−=−−

=++

42

6532

108

321

321

321

xxx

xxx

xxx

 
 

4. Решение нелинейных уравнений 
Требуется найти корни нелинейного уравнения 0)( =xf . 

Исходные данные приведены в табл. 6. 

 

Таблица 6 

 

Вариант )(xf  

1 xxx 5,022 +−  

2 xx 2)2( 2−  

3 15,0
3

sin2 2 +−





 + xx

π
 

4 [ ] 1)2()(log2 ++⋅− xx  

5 1)3(log)4( 5,0

2 +−⋅− xx  

6 1++ xex
 

7 3)5,0cos( xx −+  

8 1)1lg( −+xx  

9 5,0)5,0sin( +−− xx  

10 [ ] 121)2( 2 −⋅−− xx
 

11 1)2(log)3( 5,0

2 +−− xx
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Продолжение таблицы 6 
 

Вариант )(xf ) 

12 1)1(log3 −+⋅ xx
 

13 12cos2 +xx  
14 xx sin202 −  
15 xx −sin5  

16 5,0
3

sin2 2 +−





 − xx

π

 

17 [ ] 1)1()2(log2 −−+ xx
 

18 2)1(35,0 ++− xx

 
 

 

5. Решение систем нелинейных уравнений. 
Требуется решить систему нелинейных уравнений 





=

=

0)(

0)(

2

1

xf

xf
. Исходные данные приведены в табл. 7. 

Таблица 7 

Вариант )(1 xf  )(2 xf  

1 2)3,0( xxytg −+  129,0 22 −+ yx  

2 2,1)1sin( −−+ yx  2cos2 −+ yx  

3 2)( xxytg −  126,0 22 −+ yx  

4 )1cos(2 +− xy  4,0sin ++ yx  

5 xyx 3,1)sin( −+  122 −+ yx  

6 5,1cos −+ xy  1)5,0sin(2 −−− xy  

7 2)1,0( xxytg −+  125,0 22 −+ yx  

8 xyxtg −− )(  12 22 −+ yx  

9 8,0)1cos( −−− yx  2cos −− yx  



 29 

Продолжение таблицы 7 

Вариант )(1 xf  )(2 xf  

10 2)5,0cos( −−+ xy  12sin −− yx  

11 1)sin( +−− xyx  
4

322 −− yx  

12 2)5,0cos( −−+ yx  12sin −− xy  

13 1,01,1)sin( −−+ xyx  122 −+ yx  

14 6,12sin −+ yx  1)1cos( −+− xy  

15 5,0)1cos( −+− yx  3cos −− yx  

16 22sin −+ xy  7.0)1cos( −+− yx  

17 xyx 5,1)sin( −+  122 −+ yx  

18 2)3,0( xxytg −+  125,0 22 −+ yx  

 

6. Вычисление определенных интегралов. 

Требуется вычислить определенный интеграл ∫=
b

a

dx)x(fJ   

Таблица 8 

Вариант a  b  )(xf  

1 0,8 1,6 ).xsin()x( 5012 −−  

2 1,2 2 
x

)xlg( 2+
 

3 1,4 2,1 
13

1

2 −x
 

4 0,6 1,4 
1+x

xcos
 

5 2,2 2,6 6,02 +x  

6 0,2 0,28 )xcos(x 21+  
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   Продолжение таблицы 8 

Вариант a  b  )(xf  

7 0,15 0,5 
612

1

2 ,x +
 

8 1,4 2,2 
1

22

+
+

x

)xlg(
 

9 2,3 3,5 
4

1

2 −x
 

10 0,4 1,2 xsin),x( 502 +  

11 0,32 0,66 3,22 +x  

12 1,4 3 xlgx2
 

13 0,18 0,98 
1+x

xsin
 

14 0,2 1 
12

2

+x

)x(tg
 

15 2,5 3,3 
1

802

−
+

x

),xlg(
 

16 0,5 1,3 
1

1

2 +x
 

17 0,6 0,72 xtg)x( 22+  

18 1,4 2,6 7.05,1 2 +x  

 

Затем требуется написать отчет, используя текстовый 

редактор Microsoft Word. 

Отчет должен содержать титульный лист, аннотацию, 

оглавление (выполненное средствами Microsoft Word), основную 

часть, заключение, библиографический список. В отчете должны 
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быть представлены фрагменты документа MathCad с решением 

каждой задачи. 

 

ПРИМЕР ВЫПОЛНЕНИЯ РАСЧЕТНО-ГРАФИЧЕСКОГО 
ЗАДАНИЯ 

 
1. Построение графиков сложных функций. 

1.1 Линейный вычислительный процесс. 

Требуется вычислить значение 
x

x
y

21
sin

2
=  

и
axy )2(cos2 +=  при [ ]9,2∈x  с шагом 5,0=h , где 4 8=a . 

Построить графики данных функций. Графики должны быть на 

одном рисунке.  Решение представлено на рис. 1. 

a
4

8:= x 2 2.5, 9..:= y1 x( )
2 x⋅

sin x( )
2

:= y2 x( ) cos x( ) 2+( )
a

:=

x

2

2.5

3

3.5

4

4.5

5

5.5

6

6.5

7

7.5

8

= y1 x( )

4.838

13.96

301.283

56.888

13.968

9.419

10.875

22.098

153.702

280.919

32.435

17.048

16.346

= y2 x( )

2.167

1.357

1.017

1.109

1.649

2.66

4.01

5.343

6.204

6.262

5.494

4.198

2.826

=

2 3.6 5.2 6.8 8.4 10
0

80

160

240

320

400

0

2

4

6

8

y1 x( ) y2 x( )

x

 

Рис. 1. Фрагмент документа MathCad с решением задачи 1.1 
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Разветвляющийся вычислительный процесс 
Деление на две ветки 

 
Требуется вычислить значение функции 









>−
−

≤−−
=

axесли
xa

axеслиxa

y
1,

1

1,

2

2

при [ ]6,4−∈x  с шагом 5,0=h , где 

a=2,5. 
Решение представлено на рис. 2. 

 

a 2.5:= y x( ) a x
2

− x 1− a≤if

1

a x
2

−
x 1− a>if

:=

x 4− 3.5−, 6..:=

x

-4

-3.5

-3

-2.5

-2

-1.5

-1

-0.5

0

0.5

1

1.5

2

2.5

= y x( )

-0.074

-0.103

-0.154

-0.267

-0.667

0.25

1.5

2.25

2.5

2.25

1.5

0.25

-1.5

-3.75

=

5− 0 5 10

10−

5−

5

y x( )

x

 
Рис. 2. Фрагмент документа MathCad с решением задачи 1.2.1 
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Деление на три ветки. 
 

Требуется вычислить значение функции 









≥

<<+

≤

=

5,1,cos

5,11,1

1,sin

2

xеслиx

xеслиx

xеслиx

y  при [ ]2,1−∈x  с шагом 1,0=h . 

Построить график данной функции. 

Решение представлено на рис. 3 

 

x 1− 0.9−, 2..:= y x( ) sin x( ) x 1≤if

1 x
2

+ 1 x< 1.5<if

cos x( ) x 1.5≥if

:=

x

-1

-0.9

-0.8

-0.7

-0.6

-0.5

-0.4

-0.3

-0.2

-0.1

0

0.1

0.2

0.3

= y x( )

-0.841

-0.783

-0.717

-0.644

-0.565

-0.479

-0.389

-0.296

-0.199

-0.1

0

0.1

0.199

0.296

=

1− 0.5− 0 0.5 1 1.5 2

1−

0.167−

0.667

1.5

2.333

3.167

4

y x( )

x

 
Рис. 3. Фрагмент документа MathCad с решением задачи 1.2.2 
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2. Использование массивов и матричных формул. 

 

Требуется вычислить матричное выражение 
THDQE )))((( 33434444 +  в одну формулу. 

 Решение представлено на рис. 4. 

H

2

3−

0

1

3

1−

1

2

2−











:=
E identity 4( ):= Q

3

1

2−

3−

2

1

3

2

0

2

0

2

1

3

0

1











:= D

0

1−

1

3−

3

2

2−

0

3−

3

4

1











:=

E Q+( ) D⋅[ ] H⋅[ ]
T

58−

48

37

27−

14−

31−

2

27−

44−

15

58−

74−











=

Рис. 4. Фрагмент документа MathCad с решением задачи 2 

3. Решение систем линейных алгебраических уравнений. 
 

Требуется решить систему линейных алгебраических 

уравнений 









=+

−=−−

=+

272

5234

432

32

321

31

xx

xxx

xx

в матричном виде, сделать 

проверку решения.  

Решение представлено на рис. 5. 

A

2

4

0

0

3−

2

3

2−

7











:=
B

4

5−

2











:= X A
1−

B⋅:= X

8

15

4−











=

A X⋅

4

5−

2











=

 
Рис.5. Фрагмент документа MathCad с решением задачи 3 
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4. Решение нелинейных уравнений. 
Требуется найти корни нелинейного уравнения  

01032 2 =−+ xex
. 

Решение представлено на рис 6-8. 

Для того чтобы узнать, сколько корней имеет наше 

уравнение и найти начальные приближения корней, строим графики 

функций (рис. 6) f1(x) и  f2(x), где f1(x)=e
x
, f2(x)=10-3x

2
. 

Координаты точек пересечения  и будут результатом решения. 

x 2− 1.75−, 2..:=

f1 x( ) 2 e
x

⋅:= f2 x( ) 10 3 x
2

⋅−:=

2− 1.5− 1− 0.5− 0 0.5 1 1.5 2
2−

2

4

6

8

10

12

14

16

f1 x( )

f2 x( )

x
 

Рис.6 Фрагмент документа MathCad 

 

Мы видим, что наше уравнения имеет два корня. Считаем  с 

разными начальными приближениями и находим корни (рис. 7,8) 

x 2−:=

Given

2 e
x

⋅ 3x
2

+ 10− 0

Find x( ) 1.795−=
     

x 1.5:=

Given

2 e
x

⋅ 3x
2

+ 10− 0

Find x( ) 1.128=
 

Рис. 7,8. Фрагменты документа MathCad с решением задачи 4 
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5. Решение систем нелинейных уравнений. 
Требуется решить систему нелинейных уравнений 





=−+−

=−+−

03.1)1sin(

08.0)1sin(

xy

xy
. 

Решение представлено на рис. 9-10. 

Построим графики функций: 




−−=

++−=

)1sin(3.1

8.0)1sin(

yx

xy
 

 

f1 0 0.5, 3..:=
x 0 0.5, 3..:=

f x( ) 0.8 sin x 1+( )+:= x1 f1( ) 1.3 sin f1 1−( )−:=

0 1 2 3
0

1

2

3

f x( )

f1

x x1 f1( ), 
 

 

Рис. 9. Фрагменты документа MathCad 

 Присвоим х  и y начальные значения и используем блок  

Given-Find: 
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x 0.5:= y 1.5:=

Given

y sin x 1+( )− 0.8− 0

sin y 1−( ) x+ 1.3− 0

Find x y, ( )
0.583

1.8









=

 
 

Рис. 10. Фрагменты документа MathCad с результатами решения 

6. Вычисление определенных интегралов. 
 

Требуется вычислить определенный интеграл 
 

∫ 






+
=

3

5.1

2

2
lg

2

1
dx

xx
J  

 

 

 

Решение представлено на рис. 11. 

1.5

3

x
x 1+

2
log

x
2

2
10, 









⋅

⌠

⌡

d 0.998=

 
 

Рис. 11. Фрагменты документа MathCad с результатами решения 
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